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VERANO

 1999
Presentación

En el contexto del estudio sobre Hábitos turísticos, Opiniones y Valoración de la Oferta Turística de Benidorm que viene realizando el Gabinete Municipal de Sociología anualmente, se presenta el informe correspondiente a  la temporada de Verano de 1999.

El estudio, cuyas conclusiones más relevantes se presentan, se llevó a cabo en las oficinas y puntos de información turística municipales entre el 5 de julio y el 29 de Septiembre, mediante encuestación directa a 454 turistas, habiendo permitido realizar la explotación estadística de los resultados con un margen de confianza establecido del 95,5% y un margen de error total del 4% para los resultados globales. 

Análisis de la Fidelidad al Destino BENIDORM

En la reciente temporada turística de Verano se ha detectado un cierto equilibrio entre visitantes repetidores y nuevos, con un ligero predominio por parte de quienes ya conocían el destino, situándose el índice de fidelidad en el 54,6%. Se trata de un índice que es preciso considerar elevado, ya que durante el Verano tradicionalmente se registran unos índices inferiores a los índices anuales medios y concretamente en 1999 al tratarse de un año en el que la demanda turística hacia Benidorm ha llegado a crecer con respecto al  año anterior que ya de por sí fue un año de una demanda muy intensa:
FIDELIDAD



%

1ª visita
45,4

Repite Visita
54,6

En cuanto a la fidelidad proyectada, tan importante, o más, que la fidelidad registrada, ésta alcanza hasta un 70.3% de los encuestados, los cuales  manifiestan su intención de regresar a Benidorm en una futura ocasión, aún con notables diferencias entre ellos, según sea su primera visita o no; en este sentido, aquellos que ya han visitado Benidorm con anterioridad configuran un grupo de gran presencia en Benidorm, pues el 85% llega a declarar su intención de regresar, mientras que entre quienes han visitado Benidorm por primera vez durante la reciente temporada de verano, la fidelidad proyectada es superior al 50%, es decir, que al menos la mitad de los nuevos visitantes piensan regresar al destino, garantizando así la futura demanda hacia Benidorm.






INTENCIÓN DE REGRESAR DE VACACIONES SEGÚN LA FIDELIDAD

  TOTAL   Primera Visita
  Otras Visitas

SI
  
    70,3%         51,5%

    85,9%

NO
  
       4,4%          6,8% 

       2,4%

NO SABE
     24,9%         41,7% 
     10,9%

De los datos recogidos en torno al comportamiento turístico en el verano de 1999, es preciso destacar igualmente, el escasísimo porcentaje de turistas que afirman categóricamente su negativa a regresar a Benidorm: un 4,4% del total, un 6,8% de los primeros visitantes y un 2,4% entre los más fieles al destino.

Desde el prisma de los diferentes mercados emisores, se observa una significativa diferencia en cuanto a la fidelidad registrada: entre el turismo nacional, los visitantes que ya conocían el destino suponen una gran mayoría, los mercados exteriores, en cambio, se caracterizan por una menor fidelidad de sus visitantes en esta época concreta del año. Benidorm ve como la demanda exterior es más renovada, reconociéndose incluso dos mercados emergentes en el francés y el portugués, sobre los que Benidorm ejerce su atracción principalmente sobre visitantes nuevos, a la vez que cuenta con una demanda extremadamente fiel entre el mercado doméstico :

FIDELIDAD DE LOS VISITANTES POR PROCEDENCIAS


PROCEDENCIA

FIDELIDAD
ESPAÑA
G.BRETAÑA
BÉLGICA
HOLANDA
FRANCIA
PORTUGAL

1ª visita
37.1
50.5
51.5
55.6
65.7
63.6

Repite Visita
62.9
49.5
48.5
44.4
34.3
36.4

En cambio, la intención de regresar a Benidorm entre los turistas nacionales, aún manteniendo un nivel alto de fidelidad proyectada, no es superior a la declarada por los turistas del resto de países, aspecto en el que destacan Belgas y Portugueses (reforzando en este caso su carácter de mercado emergente):

INTENCIÓN DE REGRESAR A BENIDORM, POR PROCEDENCIAS




PROCEDENCIA
Fidelidad Proyectada

BÉLGICA
75.8

PORTUGAL
75.8

ESPAÑA
74.8

GRAN BRETAÑA
61.1

OTROS PAÍSES
61.1

FRANCIA
48.6

Destaca la baja intencionalidad de los turistas franceses de regresar a Benidorm, en comparación con el resto de nacionalidades, llagando a suponer un 11% del total de encuestados de esta nacionalidad quienes afirman su intención de no regresar.
Caracterización del Turismo

duración de la estancia

La  estancia media del visitante de Benidorm en Verano de 1999 se sitúa alrededor de la quincena, concretamente, 16 días como estancia media, aunque un tercio (33,6%) del total de turistas encuestados permanecen en Benidorm 14 o 15 días (duración más común entre los turistas) 

Aunque, en conjunto, la duración de la estancia del turista en Benidorm hay que considerarla como MEDIA y el mayor porcentaje de ellos declaran una estancia media entre 8 y 21 días, es importante recalcar que los visitantes que optan por una estancia de una semana o inferior duración suponen la cuarta parte del total, siendo más escasas las estancias de mayor duración: 

DURACIÓN ESTANCIA




%

ESTANCIA CORTA
(Una semana o menos)
25.3

ESTANCIA MEDIA
(Entre 8 y 21 días)
56.8

ESTANCIA LARGA

(superior a tres semanas)
17.9

forma de organización del viaje
A lo largo de los estudios realizados hasta el presente año, en la temporada de Verano se ha venido registrando un mayor peso de la organización individual de las vacaciones sobre las reservas realizadas a través de agencias, que tradicionalmente concentran la demanda turística. En el mes de julio de 2000, en este sentido, esta tendencia se ha visto incrementada en mayor medida, a la vista de los resultados obtenidos tras la explotación de la encuesta. Además, en el periodo estudiado destaca  el hecho de que un 3% declare acceder a sus vacaciones en Benidorm por medios diferentes a los tradicionales, lo que, a falta de datos más exactos, puede ser interpretado como la cuota correspondiente a la utilización de canales de reserva de vacaciones a través de internet, abriéndose nuevas posibilidades reales de promoción y comercialización 
FORMA DE RESERVA



%

Individual
48.3

Agencia Viajes
45.5

Otros medios
5.4

N.C. 
0.4

La mayor presencia durante el verano del turismo nacional explica en parte la situación observada, ya que la forma de reserva de las vacaciones no es una variable que se distribuya homogéneamente entre el conjunto de visitantes, detectándose diferencias significativas en función de su procedencia; así, mientras la reserva individual es preponderante entre el turismo nacional, los británicos se sitúan, en este sentido, en el polo opuesto y el resto de países muestran distribuciones más equilibradas:
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acompañamiento en el viaje

El turismo de tipo familiar, considerando como tal tanto a quienes viajan en compañía de familiares como a quienes lo hacen sólo con el/la cónyuge o pareja, se mantiene como la tipología más común durante la temporada veraniega (69%), en porcentajes parejos a otras épocas anuales pero incrementado en relación al verano anterior; de la misma forma, el porcentaje de visitantes que vinieron en solitario a Benidorm a lo largo del verano, se ha visto incrementado (duplicado). 

ACOMPAÑAMIENTO EN EL VIAJE



%

Solo/a
7,7%

Amigos
18,9%

Matrimonio
28,9%

Familia
40,1%

Grupo
3,7%

Son estos dos segmentos los que cabe considerar más destacados entre el conjunto de la demanda, pues, por un lado, el turismo familiar es, probablemente, el principal público objetivo al que se dirige el “producto Benidorm “ y por lo tanto, el crecimiento del mismo es un indicador claro de su capacidad de atracción; por otro lado, el grupo de visitantes que realizan su viaje sin acompañamiento, aún teniendo en cuenta su escasa importancia en el conjunto, también ha crecido en comparación al verano anterior. Estos datos suponen un acercamiento aún mayor del comportamiento de la demanda turística de Benidorm a las tendencias o nuevas prácticas de la demanda turística.

Si analizamos la composición de los grupos de turistas, según la fidelidad al destino que registran, observamos cómo los grupos de presencia más tradicional son los que componen el turismo familiar (mayor fidelidad), explicándose el aumento registrado en este periodo al comprobar que un número significativo de visitantes que viajan acompañados de otros miembros familiares o con el matrimonio han realizado a Benidorm su primera visita en la época analizada:

DISTRIBUCIÓN DE VISITANTES 

SEGÚN EL ACOMPAÑAMIENTO Y LA FIDELIDAD REGISTRADA 


SOLO
AMIGOS
MATRIMONIO
FAMILIA
GRUPO

Primera Visita
31,4%
67,4%
42,7%
36,8%
70,6%

Otras Visitas
68,6%
32,6%
57,3%
63,2%
29,4%

Y concretamente, las procedencias principales de los turistas que visitan Benidorm por primera vez y lo hacen acompañados por otros miembros de su familia son España, Reino Unido, Francia y Portugal, por lo que podemos concluir que son estos los mercados con mayor capacidad de crecimiento, dentro del segmento del turismo familiar.

En cuanto al acompañamiento de los visitantes, el grupo que conforma y que podemos considerar como unidad de consumo turístico, existe un elemento que consideramos de interés para acercarnos aún más al conocimiento de los perfiles turísticos de la demanda  como es la presencia de menores: Siguiendo los datos obtenidos tras la aplicación de la encuesta, el 92% de quienes viajan con otros miembros de la familia (40% del total) incluyen en el grupo turístico a menores de 18 años, lo que indica la importancia de este elemento. Entre estos, el número medio de menores que viajan es de 2, quedando un 15% de grupos de familias que incluyen un número mayor de menores.

tipo de alojamiento elegido

La planta hotelera de Benidorm con índices de ocupación cercanos al 100%  durante el período, acoge a un alto porcentaje de visitantes en la época analizada; prácticamente la mitad de los encuestados (53.3%) optaron por esta opción de alojamiento, incluyendo los apartamentos turísticos, durante su estancia en el Verano de 1999:
TIPO ALOJAMIENTO ELEGIDO



%

Hotel / Apto. turístico
53.3

Camping
6.6

Vivienda en Alquiler
18.3

Vivienda propia
10.6

Vivienda cedida /compartida
10.6

El turismo residencial, sin ser una tipología turística imperante en el modelo turístico de Benidorm, mantiene una trascendencia significativa durante la época veraniega; así, siguiendo los datos derivados de la explotación de la encuesta, observamos que un 10,6% de los encuestados se hospedan durante su estancia en Benidorm en una vivienda de su propiedad y más de la tercera parte de los encuestados eligen para su estancia en Benidorm alojamientos distintos a los turísticamente reglados. Si consideramos aquellos grupos turísticos más numerosos, los que viajan acompañados por otros miembros de su familia, (un 40% del total de visitantes), éstos son los que conforman el grupo más numeroso en cuanto a utilización de formas de alojamiento al margen de la oferta turística: 

DISTRIBUCIÓN DE VISITANTES SEGÚN EL TIPO DE ALOJAMIENTO ELEGIDO Y EL ACOMAÑAMIENTO EN EL VIAJE (%Totales)




Acompañamiento en el viaje




Tipo de alojamiento
TOTAL
SOLO
CON AMIGOS
MATRIMONIO
FAMILIA
GRUPO

Turístico
53,3%
2,9%
8,6%
20,0%
18,5%
2,6%

No Turístico
38,2%
3,3%
6,8%
7,8%
19,4%
0,9%

medios de transporte

El Verano es un periodo especialmente conflictivo en las calles de Benidorm en cuanto a la intensidad del tráfico se refiere; el origen de esta situación se sitúa en el mayor aporte de vehículos particulares que supone su utilización mayoritaria como medio de transporte por parte de los visitantes en éste período. En concreto en Verano de 1999 se ha mantenido esta tendencia, el vehículo particular se mantiene, en términos relativos, como el medio más frecuentemente utilizado como forma de acceso a Benidorm, no obstante lo cual, los medios de transporte colectivos, agrupados, han supuesto la forma de acceso hasta Benidorm del 58% de los encuestados, notándose, a pesar de la escasa incidencia en el conjunto, un incremento considerable de la utilización del tren con respecto al año anterior en la misma época veraniega:

MEDIOS DE  TRANSPORTE UTILIZADOS POR LOS VISITANTES EN SU DESPLAZAMIENTO A BENIDORM



%

Avión
34.8

Autocar
18.1

Tren
5.1

Vehículo particular
40.5

Otros
1.3

Por procedencias, el vehículo privado es el utilizado mayoritariamente por Españoles (66,2%), franceses (52.5%) y portugueses (50%) y alemanes (75%), mientras que británicos y procedentes de otros países europeos, acceden a Benidorm principalmente por vía aérea (93% y 77.8% respectivamente). Por su parte, el autocar es utilizado como medio de transporte de acceso a Benidorm especialmente por portugueses, holandeses y belgas.

Perfil del visitante

En el estudio realizado se han tenido en cuenta dos variables principales para establecer el perfil del visitante: edad y nivel de estudios, habiéndose distribuido la muestra por sexos al 50%.

En cuanto a las edades de los encuestados, se detecta una presencia mayoritaria de edades intermedias: 8 de cada 10 visitantes tienen edades comprendidas entre los 20 y los sesenta años y entre estos, la mayor parte se sitúa en la franja más joven, de 20 a 39 años, los cuales representan el 50% del total de visitantes, por lo que podemos calificar al turismo de verano como un turismo básicamente joven.

La distribución de los visitantes por su nivel educativo representa un indicador indirecto del nivel sociocultural de la demanda turística hacia Benidorm y, de acuerdo con los datos recabados, ésta se compone fundamentalmente se sectores sociales de clase media ya que el 81% de los encuestados declaran un nivel educativo de secundaria o superior, incluyendo cerca de un 40% del total de visitantes con estudios universitarios.
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El Tiempo de Ocio 

La distribución del tiempo de ocio por parte de los visitantes de Benidorm durante el Verano de 1999 no supone cambios significativos respecto a otros periodos estudiados, siendo el ocio pasivo la forma más común de disfrutar del tiempo durante las vacaciones en Benidorm, ahora bien, durante el verano del 99 se ha detectado un incremento notable en aquellas otras actividades que implican la comisión de gasto económico: el consumo en establecimientos de hostelería, la asistencia a discotecas y a restaurantes, y en general el ocio activo se ha visto incrementado entre los visitantes, ampliándose incluso la práctica deportiva. Al margen de ello, la Playa, en su condición de producto estrella de la oferta de Benidorm, fue visitada por ocho de cada diez turistas durante el Verano de 1998 (81,1%), manteniéndose ésta en niveles parejos a otros veranos y confirmándose como la actividad preferida por los visitantes:

UTILIZACIÓN DEL TIEMPO DE OCIO


ACTIVIDAD
Visitantes que realizan la actividad (%)

Playa
81,1

Paseo
80.6

En el establecimiento
67.8

Bares/Cafeterías
65.2

Restaurante
44.3

Discotecas
28.0

Práctica deportiva
15.6

Otras actividades
6.8

Entre las actividades que realizan los turistas, se ha considerado especialmente la utilización de la oferta complementaria y en este sentido se ha requerido de los encuestados su grado de intencionalidad de visita de otros destinos cercanos, estimándose que en conjunto, un 70% tienen intención de realizar excursiones fuera de Benidorm y de estos, el 40,6% a destinos de interior y el 57,1% a otros destinos de costa. 

· Ahondando en el estudio de la utilización del tiempo de ocio por parte de los visitantes, se comprueba que el comportamiento de los turistas de las distintas nacionalidades o procedencias, la utilización del tiempo durante su estancia en Benidorm registra diferencias notables que es necesario conocer.

Mediante la aplicación de la técnica estadística del análisis Jhi cuadrado podemos conocer las diferencias más significativas de comportamiento entre todas las procedencias analizadas, así, en la siguiente tabla se muestra para cada país, cuales de las opciones de utilización del tiempo de ocio en las que se encuentra una diferencia significativa y el signo de esta diferencia:

UTILIZACIÓN TIEMPO OCIO
ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BÉLGICA
HOLANDA
ITALIA
PORTUGAL

PLAYA






+

PASEAR




-

+

VISITA AMIGOS/FAMILIARES

+






EN ESTABLECIMIENTO
-
+






DISCOTECA
-




+


RESTAURANTE
-

+
+




Del análisis efectuado y los resultados obtenidos del mismo, podemos señalar como conclusiones más destacadas, las siguientes:

· El turista español permanece en el establecimiento donde se aloja en menor medida que el resto de nacionalidades y tiene un menor interés en acudir a restaurantes y discotecas;

· Los británicos permanecen durante más tiempo en los establecimientos en los que se alojan y tienen mayor tendencia a la visita de amigos y familiares, a disfrutar del tiempo libre en compañía de otros turistas de su nacionalidad;

· Franceses y Belgas destacan por su mayor interés a acudir a restaurantes;

· El turista italiano destaca por su afluencia a discotecas, en comparación al resto de nacionalidades, y

· Los portugueses son el grupo que más centra su actividad en aspectos de ocio pasivo.
En cuanto a los diferentes elementos de atracción turística de Benidorm, su conocimiento y utilización por parte de los visitantes durante el reciente verano, ha sido el siguiente:

ISLA


NO CONOCE
26,7%

HA VISITADO
35,2%

PIENSA VISITAR
20,3%

NO PIENSA VISITAR
11,2%

Ns/Nc
7,7%

TOSSAL DE LA CALA


NO CONOCE
77,3%

HA VISITADO
5,3%

PIENSA VISITAR
4,6%

NO PIENSA VISITAR
5,5%

Ns/Nc
8,8%

CENTRO CULTURAL MARITIMO


NO CONOCE
69,8%

HA VISITADO
7,9%

PIENSA VISITAR
9,3%

NO PIENSA VISITAR
6,8%

Ns/Nc
8,1%

MUSEO AGRÍCOLA


NO CONOCE
67,2%

HA VISITADO
9,9%

PIENSA VISITAR
9,7%

NO PIENSA VISITAR
7,0%

Ns/Nc
8,1%

MUNDOMAR


NO CONOCE
32,4%

HA VISITADO
28,0%

PIENSA VISITAR
23,8%

NO PIENSA VISITAR
10,6%

Ns/Nc
7,9%

AQUALANDIA


NO CONOCE
21,1%

HA VISITADO
35,2%

PIENSA VISITAR
25,6%

NO PIENSA VISITAR
11,5%

Ns/Nc
8,4%

AQUARIUM


NO CONOCE
45,6%

HA VISITADO
14,1%

PIENSA VISITAR
21,8%

NO PIENSA VISITAR
12,1%

Ns/Nc
8,6%

MUSEO DE CERA


NO CONOCE
49,8%

HA VISITADO
12,3%

PIENSA VISITAR
18,7%

NO PIENSA VISITAR
12,3%

Ns/Nc
8,6%

Valoración de la Oferta de Benidorm y Nivel de Satisfacción de los visitantes.
valoración de la oferta
Desde un punto de vista global, la valoración de Benidorm como destino turístico realizada por sus visitantes durante el verano de 1999 es preciso considerarla como positiva, de hecho, la valoración media otorgada es de 6.9 en una escala de 0 a 10; es esta una valoración similar a la media recogida en otros periodos veraniegos y ello, aún a pesar de haberse tenido en cuenta un mayor número de elementos de la oferta, con el fin de obtener así una representatividad mayor de la valoración que realizan los visitantes:

ELEMENTOS DE LA OFERTA TURÍSTICA
Valoración

BARES/CAFETERÍAS
8,0

COMERCIOS
7,9

LIMPIEZA Y CONSERVACIÓN PLAYAS
7,9

RESTAURANTES
7,7

SEGURIDAD CIUDADANA
7,6

ALOJAMIENTO
7,5

PASEOS
7,4

ESTADO RED VIARIA
7,1

FACILIDAD ACCESO PUNTOS INTERÉS TURÍSTICO
7,0

SEÑALIZACIÓN TURÍSTICA
7,0

RECOGIDA DE BASURAS
6,9

LIMPIEZA Y CONSERVACIÓN DEL ENTORNO
6,8

OFERTA CULTURAL Y OCIO
6,8

TRAFICO
5,9

ZONAS VERDES
5,7

AUSENCIA DE RUIDOS
5,3

APARCAMIENTOS
5,3

VALORACIÓN MEDIA
6,9

Partiendo de la base de que las puntuaciones o valoraciones recogidas superan en todo caso la puntuación media de la distribución teórica (5), existe un grupo de elementos que han obtenido una inferior valoración por parte de los encuestados, cuya valoración es inferior a la media en, al menos, un punto. Se trata de elementos directamente relacionados con la gran afluencia turística registrada que provoca una alta densidad de tráfico que a su vez agrava la problemática del aparcamiento en la ciudad, así como la emisión de ruidos. Estas valoraciones se ven aún más reducidas si consideramos a aquellos visitantes que se han desplazado hasta Benidorm en su propio vehículo que, tal y como ha quedado recogido, suponen un grupo de importancia cuantitativa entre el conjunto de visitantes (40%); en este caso, la valoración que éstos realizan sobre los aparcamientos es de un 4,6 y de un 5,4 en el caso del tráfico (diferencias de 0,7 y 0,5 puntos respectivamente). A estas cuestiones, se añade la escasez de zonas verdes que aparece como un elemento recalcado de manera negativa por los visitantes en el pasado verano.

En el polo contrario, como elementos de claro carácter positivo para la demanda turística se sitúan preferentemente aquellos elementos que conforman la oferta turística propiamente dicha: establecimientos de hostelería, comercios, restaurantes, etc., además del cuidado y limpieza de la playa y una cuestión de gran trascendencia por su alta valoración como es la seguridad ciudadana.

Los elementos de infraestructura del municipio se encuentran, por su parte, bien valorados, habiendo obtenido puntuaciones en torno a la media general: Limpieza, red viaria, señalización, accesos, etc.

nivel de satisfacción

De la suficientemente alta valoración general con que los visitantes califican la oferta turística del destino se desprende ya una primera aproximación sobre el favorable nivel de satisfacción de los turistas que disfrutaron de sus vacaciones en el verano de 1999 en Benidorm, aunque para obtener una visión más certera de esta cuestión, se han tenido presentes otro indicador más específico como es la evolución comparativa de la percepción de la oferta de Benidorm:

Evolución de la percepción de la oferta

Este indicador nos muestra la percepción que sobre la evolución de la oferta, tienen aquellos que habiendo visitado Benidorm con anterioridad al verano de 1999 (54.6% del total) pueden comparar la realidad encontrada con la recordada de otras visitas. Según este dato, la oferta de Benidorm, mantiene su calidad, su capacidad de atracción, para la mayoría de los visitantes que ya la conocían, en porcentajes parejos a los recogidos en el verano anterior (54%), aunque es de destacar que un gran volumen de visitantes asiduos consideran que la oferta de Benidorm ha mejorado con relación a otras visitas anteriores (40%), mientras que un mínimo 4% considera la oferta actual por debajo de la percibida en visitas anteriores:

Comparación de la Oferta turística de Benidorm

en Verano-1999 con años anteriores
(Porcentajes de turistas que han visitado Benidorm con anterioridad)
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El nivel de satisfacción registrado por los visitantes durante el periodo analizado se completa con la intencionalidad de regresar al destino, ya puesta de manifiesto al inicio de este mismo informe.

Si tenemos en cuenta por una parte que para el 94 % de quienes ya han visitado Benidorm su oferta se mantiene o ha mejorado, y que el 70,3% del total de visitantes tiene intención de regresar y más específicamente, el 50% de quienes lo han visitado por primera vez, podemos concluir que en términos generales el turista se siente satisfecho con la oferta que encuentra en Benidorm.

ANEXO

Análisis de la opinión de los visitantes sobre las oficinas de Información Turística

En el estudio sobre la oferta de Benidorm realizado a lo largo del verano de 1999, se ha incluido un breve análisis sobre las propias oficinas de información, lugar en el que se lleva a cabo la recogida de información.

Los encuestados han valorado muy positivamente las oficinas de Información, concretamente la valoración media ha sido de 8,5 puntos en una escala de 0 a 10, superior a cualquiera de los elementos estudiados como componentes de la oferta turística de Benidorm y muy por encima de su media (6,9), aunque es preciso tener en cuenta que la implicación de las oficinas en el proceso de recogida de datos aporta un sesgo en este sentido que provoca una sobre-respuesta de índole positiva; de hecho, el elemento mejor valorado es la Atención recibida, puesto que esa atención la realiza en muchos casos el propio encuestador, sin embargo y a pesar de ello, la imagen y estética de las oficinas ha sido valorada cerca de un punto por debajo de la valoración media propia de las oficinas, lo que entendemos una diferencia significativa que es preciso tomar en consideración. El resto de elementos puestos a la consideración de los encuestados son valorados positivamente, por lo que entendemos que la función o funciones de las oficinas municipales de información turística son cubiertas de forma suficientemente apropiada.

En cuanto a las opiniones de los visitantes según su distinta procedencia, no se aprecian diferencias significativas entre éstas y la valoración general:

VALORACIÓN DE LAS OFICINAS DE INFORMACIÓN TURISTICA

POR ASPECTOS Y POR NACIONALIDADES  (escala 0-10)


PROCEDENCIA








TOTAL
ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BÉLGICA
HOLANDA
PORTUGAL
RESTO EUROPA

LOCALIZACIÓN/ACCESIBILIDAD 
8,4
8,3
8,9
7,8
8,7
7,1
8,7
8,3

IMAGEN Y ESTETICA
7,6
7,1
7,9
7,4
8,3
8,2
8,5
7,5

FOLLETOS E INFORMACIÓN
8,8
8,6
9,1
8,4
8,8
8,6
9,2
9,5

ATENCIÓN RECIBIDA
9,5
9,4
9,7
9,3
9,6
8,9
9,6
9,8

De igual forma, tampoco se han detectado diferencias en cuanto a la valoración concedida, en virtud de la fidelidad de los turistas, lo que muestra una gran unanimidad en la positiva valoración alcanzada por estas dependencias municipales.
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