ESTUDIO SOBRE 

HÁBITOS TURÍSTICOS, OPINIONES Y VALORACIÓN 

DE LA OFERTA TURÍSTICA DE BENIDORM
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1. Presentación

El presente informe incluye los resultados y las principales conclusiones que se extraen de ellos, relativas al estudio sobre HÁBITOS TURÍSTICOS, OPINIONES Y VALORACIÓN DE LA OFERTA TURÍSTICA DE BENIDORM  realizado entre los turistas que visitaron Benidorm en Verano de 2003. 

El estudio elaborado por el Gabinete Municipal de Sociología continúa la serie iniciada en 1996, en colaboración con las oficinas de Información Turística del Servei Municial de Turisme y que se ha desarrollado por diferentes periodos y con el objetivo prioritario de conocer y evaluar la demanda turística en Benidorm, partiendo de las opiniones de los propios turistas y visitantes, y ello con el fin último de disponer de información veraz y fiable que sirva de base para la optimización de las actuaciones municipales en el ámbito turístico.

Concretamente, el trabajo de campo que sirve de base para el estudio realizado se desarrolló entre el 25 de junio y el 9 de septiembre de 2003, mediante encuestación directa a un total de 692 turistas, lo que ha permitido realizar la explotación estadística de los resultados con un margen de confianza del 95,5% y un margen de error total de ( 3,6% para resultados globales, habiendo seguido la siguiente distribución espacial en el municipio de Benidorm: 

Tabla 1
ZONA
Nº cuestionarios
%

Rincón de Loix-Playa Levante-Av. Mediterráneo
232
33.5

Playa Poniente
120
17.3

Centro Ciudad
48
6.9

Oficinas Municipales Turismo y puntos de información 

292
42.2

TOTAL
692
100%

Los resultados finales fueron ponderados según la distribución de turistas por procedencias para su posterior análisis y elaboración de conclusiones.

2. Fidelidad Turística

2.1. Indice de fidelidad.
El índice de fidelidad turística (porcentaje de turistas que habían visitado Benidorm en una o más ocasiones anteriores a la realización del estudio) fue del 49 % del conjunto de turistas que visitaron Benidorm durante el periodo.

El índice general de fidelidad registrado en la temporada turística de Verano de 2003 demuestra, a pesar de una ligera reducción de estos niveles respecto a periodos veraniegos de años anteriores, un gran equilibrio entre visitantes nuevos y fieles, pudiendo explicarse la ligera reducción constatada, por el incremento de nuevos visitantes durante el mes de Agosto (56% del total del mes), periodo que, tradicionalmente, supone el primer contacto con Benidorm para muchos turistas que posteriormente repiten sus visitas a la ciudad.

En cualquier caso, la fidelidad de los visitantes se sustenta en el comportamiento que en este sentido mantiene el turismo con presencia más tradicional en el destino durante el verano: Españoles y Británicos, entre quienes son mayoritarios los turistas que repiten visita, mientras que para el resto de procedencias, son mayoría los nuevos visitantes, como se comprueba en la tabla correspondiente:

Tabla 2
FIDELIDAD

Porcentajes de turistas que visitaron Benidorm por primera vez o en ocasiones anteriores a verano 2003, según procedencias


ESPAÑA
R.UNIDO
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
OTROS

Primera Visita
45,4%
44,8%
62,7%
76,6%
76,2%
79,5%

Otras Visitas
54,6%
55,2%
37,3%
23,4%
23,8%
20,5%

2.2. Fidelidad proyectada. 

Siguiendo con el análisis de la fidelidad turística, es importante comprobar los datos correspondientes a la fidelidad proyectada (porcentaje de encuestados que manifiestan su intención de regresar a Benidorm en una futura ocasión), al considerarlo como un indicador de gran trascendencia por su capacidad de adelantar la tendencia de la demanda turística hacia Benidorm en el futuro. 

Los datos obtenidos en el estudio realizado indican que, de forma global, el 83,6% de los visitantes tiene intención de regresar a Benidorm en una futura ocasión.

Se trata de un índice que se mantiene sin apenas variaciones en relación al registrado el año anterior, año en el que ya se constató una subida significativa respecto a periodos previos.
Este indicador es preciso cruzarlo con los datos sobre fidelidad registrada, obteniendo así una visión del comportamiento futuro de la demanda hacia Benidorm de forma más ajustada. Con este principal fin, se ha obtenido la siguiente tabla:

Tabla 3
INTENCIÓN DE REGRESAR DE VACACIONES A BENIDORM

Según Fidelidad al Destino


TOTAL
Primera Visita
Otras Visitas

SI
84%
77%
92%

NO
10%
15%
5%

Ns/Nc
6%
8%
2%

Las cifras registradas a este respecto, son muy parejas a las obtenidas en igual periodo del año anterior: una gran seguridad en la continuidad de visita de los turistas que conocían Benidorm con anterioridad al verano de 2003 (92%) y una intencionalidad que supera las tres cuartas partes de aquellos que visitaron Benidorm por primera vez en este periodo. Por lo tanto, entendemos la capacidad de atracción de Benidorm como destino turístico continúa situada en niveles muy altos 

Por países, el turismo nacional supera la intencionalidad  de regresar en el futuro registrada para el conjunto de la demanda y por su parte, el turismo británico presenta una intencionalidad muy cercana a la media. En cambio, el resto de países con presencia destacada en el conjunto de la demanda declaran una intencionalidad de regresar sensiblemente inferior, con una gran indefinición por parte de los visitantes procedentes de Francia, según se refleja a continuación:

Tabla 4
INTENCIÓN DE REGRESAR DE VACACIONES A BENIDORM

Porcentajes Verticales, Según Procedencias

Intención de regresar
ESPAÑA
REINO UNIDO
FRANCIA
PORTUGAL
BENELUX
OTROS

SI
89,9
83,4
66,6
73,8
70,2
84,6

NO
6,3
9,8
11,8
21,4
15,4
15,4

Ns/Nc
3,7
6,7
21,6
4,8
8,5


Según estos datos, es previsible, para periodos veraniegos próximos, un mantenimiento de la fidelidad turística de los mercados nacional y británico y una mayor rotación en el resto de los mercados. En el caso particular del mercado francés, la indefinición que han mostrado los encuestados, sugiere la necesidad de una mayor difusión de la oferta de Benidorm en este mercado concreto para próximas campañas.

2.3 Destinos Alternativos a Benidorm
Incidiendo sobre la cuestión de la fidelidad turística, el estudio realizado incorpora una nueva variable que desde una nueva perspectiva permite comprobar el grado de atracción que ejerce Benidorm sobre sus visitantes; una variable que hemos denominado “Destino alternativo” y que recoge cuales son aquellos destinos que hubiera elegido el visitante, caso de no haber podido escoger Benidorm como destino para sus vacaciones. 

La conclusión principal que se obtiene de los datos recogidos a este respecto es que el 40 % de los encuestados no ha citado ningún destino como alternativo a Benidorm, de los cuales, el 100% manifiesta su intención de regresar a Benidorm, evidenciando así que, para ese porcentaje de turistas, Benidorm es el único destino posible para sus vacaciones. 

Se constatan además, a la vista del listado de destinos citados por los visitantes como alternativa a Benidorm, dos elementos, desde dos perspectivas diferentes, que consideramos de interés:

A. Desde una perspectiva localizada en el destino Benidorm, se evidencia que es la demanda de turismo de Sol y Playa la que cubre directamente la oferta del destino. Es este producto turístico, el que compite directamente con la oferta de Benidorm y la propia Costa Blanca es el destino que aparece como alternativa en mayor medida, lo que indica la intención de elegir destinos muy cercanos a Benidorm y por tanto, se ve reforzada la idea del atractivo ejercido por Benidorm sobre la demanda.

B. Desde una perspectiva genérica, comprobamos que la tendencia a la diversificación de destinos turísticos que se detecta en la demanda turística, a un nivel global, no alcanza de forma decidida a la mayoría de turistas que componen la demanda hacia Benidorm, al menos, si hablamos del periodo veraniego, en el que se centra el estudio realizado, lo que puede ser interpretado como una confirmación de que la especialización de Benidorm en un producto turístico determinado y su liderazgo en el mismo, supone el mantenimiento de los niveles de demanda incluso en un contexto general parcialmente adverso.

Esta última consideración se refuerza al comprobar que, al margen del producto de Sol y Playa, otros productos turísticos no suponen una alternativa consistente para los usuarios de los servicios turísticos de Benidorm; los principales destinos nacionales de sol y playa (Baleares, Costa del Sol y Canarias) son las “segundas opciones” más destacadas por los visitantes, según se recoge en la siguiente tabla:

Tabla 5
DESTINOS CITADOS COMO ALTERNATIVOS A BENIDORM

(Porcentaje de respuestas)

DESTINO
%

Ninguno
40,2

Costa Blanca
17,7

Baleares
7,2

Resto de España
6,8

Costa del Sol
6,2

Canarias
6,0

Europa
5,1

Costa Cataluña
4,1

Resto del Mundo
2,6

Costa Valencia
2,3

Costa Cálida
2,0

3. Caracterización del Turismo

3.1. Caracterización General

La caracterización de la demanda turística que visita Benidorm durante el verano de 2003 se realiza a partir del recuento de las variables “forma de organización de las vacaciones”, “Tipo de alojamiento elegido”, “Medio de transporte utilizado” y “Acompañamiento” . De dicho análisis, para el conjunto de los encuestados, en el verano de 2003, se ha obtenido la siguiente distribución:

Tabla 5
DISTRIBUCIÓN DE LA DEMANDA TURÍSTICA 

SEGÚN SU CARACTERIZACIÓN  (Porcentajes totales)

MEDIO DE TRANSPORTE


Avión
42,6

Autocar
12,3

Tren
3,9

Automóvil
40,2

Otro medio
0,1

NS/NC
1,0

ACOMPAÑAMIENTO


SOLO
5,0

CON AMIGOS
25,4

MATRIMONIO
30,7

FAMILIA
34,2

GRUPO
3,4

NS/NC
1,2

FORMA ORGANIZACIÓN VACACIONES


Por su cuenta
54,8

Por agencia de viajes
36,2

Por una asociación o club
2,2

Por la empresa en la que trabaja
0,7

NS/NC
6,2

TIPO DE ALOJAMIENTO


Hotel
57,1

Camping
5,7

Vivienda Propia
7,8

Vivienda Compartida
8,5

Vivienda Alquilada
11,7

Apartamento 
8,1

NS/NC
1,1

A partir de los datos disponibles, se establece como tipología general de la demanda turística durante el periodo veraniego de 2003 en Benidorm, la siguiente:
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Los datos registrados, reflejan una tipología básica, muy similar a la registrada en otros periodos veraniegos, con la única excepción destacable de un ligero incremento en la organización individual del viaje.

Esta diferencia registrada, aun siendo reducida en términos cuantitativos (+3,3 puntos porcentuales sobre el porcentaje registrado en verano de 2002), tiene una mayor significación de la que los datos manifiestan, pues se trata de un reflejo de una modificación de hábitos en ciertos sectores de la demanda, concretada en la mayor utilización de las nuevas compañías aéreas de bajo coste (CBC),  por parte del turismo británico principalmente (como mayor mercado emisor hacia Benidorm), ya que han sido los turistas que se desplazaron hasta Benidorm con el avión como medio de transporte principal los que mayor incremento de la organización individual del viaje han registrado en el periodo estudiado:

Tabla 6
DISTRIBUCIÓN DE LA DEMANDA TURÍSTICA 

Según el medio de transporte principal y la forma de Organización del viaje  (Porcentajes verticales)


Medio Principal de transporte

Forma de Organización del viaje
Avión
Autocar
Tren
Automóvil

Por su cuenta
35
51
73
76

Por agencia de viajes
55
37
20
18

Por una asociación o club
1
6
3
2

Por la empresa en la que trabaja
1
1

0

NS/NC
7
5
3
4

3.2. Caracterización por procedencias

Los datos precedentes se refieren al conjunto de la demanda turística hacia Benidorm en verano de 2003, pero es preciso tener en cuenta que el perfil general del turista que visitó Benidorm en verano de 2002 no es unívoco, en modo alguno, sino que registra ciertas variaciones en virtud de su procedencia, tal y como refleja la tabla que se presenta a continuación:

Tabla 7
DISTRIBUCIÓN DE LA DEMANDA TURÍSTICA 

SEGÚN SU CARACTERIZACIÓN, POR PROCEDENCIAS 


PAISES


ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
RESTO

MEDIO DE TRANSPORTE

Avión
2,6
88,3
39,2
80,9
42,9
74,4

Autocar
21,8
1,2
11,8
14,9
9,5
7,7

Tren
6,3
1,2
5,9
4,3
2,4
2,6

Automóvil
69,3
9,2
41,2

45,2
15,4

Otro medio


2,0




NS/NC







ACOMPAÑAMIENTO

SOLO
5,7
5,5
2,0

2,4
17,9

CON AMIGOS
27,6
22,7
21,6
36,2
23,8
30,8

MATRIMONIO
29,3
34,4
33,3
29,8
33,3
17,9

FAMILIA
33,9
33,1
43,1
31,9
35,7
30,8

GRUPO
3,4
3,7

2,1
4,8
2,6

NS/NC

0,6





FORMA ORGANIZACIÓN VACACIONES

Por su cuenta
74,1
38,0
54,9
31,9
42,9
38,5

Por agencia de viajes
20,1
50,3
37,3
57,4
50,0
59,0

Por una asociación o club
1,7
2,5
2,0
2,1
4,8


Por la empresa en la que trabaja
0,3
1,2

2,1



NS/NC
3,7
8,0
5,9
6,4
2,4
2,6

TIPO DE ALOJAMIENTO

Hotel
42,8
70,6
58,8
76,6
73,8
61,5

Camping
5,5
5,5
5,9
8,5
7,1
5,1

Vivienda Propia
10,9
8,0
3,9
2,1



Vivienda Compartida
10,3
6,7
9,8
10,6
2,4
25,6

Vivienda Alquilada
17,0
6,1
19,6
2,1
4,8


Apartamento 
13,2
3,1
2,0

11,9
7,7

Como se extrae de la tabla resumen anterior, en las variables consideradas, sí existen ciertas diferencias de hábitos turísticos entre los distintos países de procedencia, de las que podemos entresacar las siguientes:

· En cuanto al medio de transporte, los españoles utilizan en mayor medida el vehículo particular, seguidos por franceses y portugueses, dada su mayor cercanía.  En el caso de los portugueses, la utilización del vehículo particular ha aumentado en detrimento del uso del autocar, mientras que por su parte, los británicos continúan viajando mayoritariamente en avión, detectándose incrementos en la utilización de este medio entre los procedentes de Francia y Benelux, lo que parece confirmar el auge de las CBC, ya mencionado previamente. 

· La composición del grupo vacacional es mayoritariamente familiar en todas las procedencias. 

· En cuanto a la organización del viaje, Británicos y Belgas continúan siendo quienes mayor uso hacen de las agencias de viaje, aunque reduciendo su participación respecto a épocas anteriores, en la línea de lo ya comentado respecto a las nuevas tendencias en el turismo en general

· Por último, en lo que respecta al tipo de alojamiento elegido, el Hotel es la opción elegida en primera instancia por todas las procedencias, siendo importante el aumento de demanda de camping como forma de alojamiento para portugueses y procedentes de los Países Bajos.

3.3 Perfil sociológico del visitante

El estudio llevado a cabo permite delimitar de forma más precisa la caracterización de la demanda a partir de dos variables principales, edad y situación socio-laboral, y así establecer un perfil sociológico del visitante, teniendo en cuenta que la muestra fue distribuida, previamente, al 50% por sexos.

En cuanto a la edad de los turistas, la media de edad se sitúa en este periodo en los 39,5 años. Se trata de un turismo joven, pues un tercio de los encuestados (33,6%) tienen edades inferiores a los treinta años mientras que los visitantes mayores de 45 años apenas no llegan a representar la tercera parte del total de encuestados (29%) y apenas un 5% son turistas que superan los 65 años.

En cuanto a la situación socio-laboral de los encuestados, según los datos obtenidos tras la realización del estudio, se detecta una gran variedad o dispersión al respecto, si bien, el mayor contingente de turistas durante el verano de 2003 lo componen turistas de familias pertenecientes a clases medias, como muestra el hecho de que más de un tercio de los visitantes (36,5%) sean empoleados por cuenta ajena, si bien, es destacable la presencia de profesionales y directivos o empresarios, por un lado, y de estudiantes por otro, según se desprende del gráfico siguiente:  
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DISTRIBUCIÓN DE TURISTAS POR SU SITUACIÓN SOCIO-LABORAL

4. Duración de la estancia turística
La duración media de la estancia del visitante de Benidorm en Verano de 2003 se mantiene en parámetros muy semejantes a los registrados en recientes periodos veraniegos: 13,7 días, inferior, en cualquier caso, a las dos semanas, aunque la mediana de la distribución obtenida se sitúa en 10,5 días, esto es, que la mitad de los turistas que visitaron Benidorm en este periodo permaneció ese tiempo o menos y la otra mitad, realizó estancias superiores a esos 10,5 días.

Se registra, pues, una duración media de la estancia turística relativamente corta, sin grandes fluctuaciones, además, en las distintas procedencias de los turistas que visitaron Benidorm:

Tabla 8                ESTANCIA MEDIA POR PROCEDENCIAS (días)
ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
RESTO

13,4
14,2
14,5
12,8
12,5
13,7

La duración media de la estancia se ha visto incrementada respecto al verano de 2002, aunque si tenemos en consideración un plazo temporal más amplio, podemos comprobar que la tendencia a la reducción de la duración de la estancia se mantiene:  
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EVOLUCIÓN DE LA DURACIÓN MEDIA DE LA ESTANCIA VERANIEGA 

En cualquier caso, existen grandes diferencias en cuanto a la duración de la estancia en Benidorm, especialmente en función del tipo de alojamiento elegido: quienes se alojan en establecimientos colectivos (hoteles y campings) permanecieron en Benidorm durante un periodo significativamente más reducido que quienes lo hicieron en otro tipo de alojamiento, tal y como se comprueba en la correspondiente tabla de datos:

Tabla 9          ESTANCIA MEDIA  SEGÚN ALOJAMIENTO ELEGIDO
Hotel
Camping
Vivienda Propia
Vivienda Compartida
Vivienda Alquilada
Apartamento

11,05
9,61
23,28
12,32
18,92
21,28

5. Motivos para la elección de Benidorm como destino turístico

Los motivos principales citados por los turistas que visitaron Benidorm durante el verano de 2003 se centran, como en épocas anteriores, en torno sus playas y al clima; concretamente, más de la mitad de los visitantes (57,8%) citaron éstos como motivo principal para la elección de Benidorm como destino turístico en el periodo estudiado.

El resto de motivos fueron citados en una medida muy inferior y entre estos, destaca la oferta lúdica de Benidorm, siendo igualmente destacable el hecho de que el precio supone el motivo principal para visitar Benidorm para un 2,4% de los visitantes, mientras que apenas un 1% cita directamente a alguno de los diferentes Parques Temáticos de la ciudad como razón esgrimida para la elección de destino, según se recoge en la siguiente tabla: 

Tabla 10          DISTRIBUCIÓN DE VISITANTES SEGÚN EL MOTIVO PRINCIPAL DE ELECCIÓN DE BENIDORM COMO DESTINO TURÍSTICO  
MOTIVO
%

Playa
36,3

Clima
21,5

Ambiente / Diversión
9,8

Amigos / Familiares
7,5

Descanso
5,0

Precio
2,4

Curiosidad
2,3

Disponer Vivienda
1,2

Parques Temáticos
0,9

Otros
3,9

NS/NC
9,3

6. Fuentes de Información sobre el destino turístico

Los turistas que visitaron Benidorm, tuvieron conocimiento del destino principalmente a partir de la información transmitida por amigos y/o familiares, en especial los que la habían visitado con anterioridad y como consecuencia de la gran popularidad que tiene el destino turístico y de la satisfacción obtenida por las personas que transmiten dicha información. En cualquier caso, el estudio pone en evidencia que la importancia relativa de este medio de difusión de la información sobre Benidorm tiende a disminuir, equilibrándose en importancia con el resto de medios o fuentes de información. En concreto y a este respecto, los datos obtenidos en verano de 2003, han sido los siguientes:

Tabla 11 

DISTRIBUCIÓN DE TURISTAS SEGÚN LA FUENTE DE INFORMACIÓN CITADA COMO PRINCIPAL PARA CONOCER BENIDORM COMO DESTINO TURÍSTICO (Respuesta Múltiple)
Fuente de Información
%

Amigos Familiares
48,8

A.Viajes
30,5

Revista viajes/turismo
11,6

Internet
10,1

TV
8,3

Folletos Agencias
5,6

Prensa
3,7

Radio
0,5

Otros
4,4

NS/NC
6,7

Sobre este particular se muestra especialmente importante comprobar cuales fueron los distintos medios de difusión citados por los visitantes que acudieron a Benidorm por primera vez, con el objeto de comprobar su efectividad, así como su capacidad de generar expectativas entre la demanda. En este sentido, se han obtenido conclusiones significativas, derivadas de la tabla correspondiente:

· En primer lugar, se comprueba una mayor importancia general de los medios de información o difusión específicos, pues el porcentaje de visitantes que tuvieron conocimiento de Benidorm a través de amigos y/o familiares, se reduce, en el caso de los primeros visitantes, al 41%

· Las Agencias de Viaje ejercen una gran influencia sobre los primeros visitantes, a la hora de elegir destino o, cuanto menos, de facilitar información. Lógicamente su influencia se centra entre quienes organizan el viaje a través de una de ellas, ya que en este caso, suponen la principal fuente de información para el turista (el 72% de los primeros visitantes que organizaron su viaje de esta forma, citan a las Agencias como principal fuente de información sobre Benidorm).

· Los demás medios – Revistas especializadas, Internet, TV o prensa – doblan su importancia como fuentes de información para los primeros visitantes.

Tabla 12 

DISTRIBUCIÓN DE TURISTAS SEGÚN LA FUENTE DE INFORMACIÓN CITADA COMO PRINCIPAL PARA CONOCER BENIDORM COMO DESTINO TURÍSTICO, SEGÚN LA FIDELIDAD AL DESTINO.
Fuentes de Información
Primera Visita
Otras Visitas

Amigos Familiares
41
58

A.Viajes
38
23

Revista viajes/turismo
15
8

Internet
13
7

TV
11
5

Folletos Agencias
6
5

Prensa
5
2

Radio
0
1

Otros
3
6

NS/NC
5
7

De igual forma, se registran ciertas diferencias en cuanto a los medios por los que llega la información sobre Benidorm a los consumidores finales, en función de la procedencia de los mismos, una cuestión que consideramos de capital importancia a la hora de planificar la promoción de la ciudad, aunque la forma de organización del viaje ejerce una influencia capital, como ya se ha reflejado; por ello, entre los mercados extranjeros, la función de las agencias de viaje como transmisoras de información es muy superior a la ejercida sobre el mercado nacional, mercado cuya principal vía de información es el  “boca-oreja”. 

En cambio, tal y como se desprende de la tabla obtenida tras la explotación de los datos disponibles, entre el turismo extranjero, las revistas especializadas e Internet, suponen una fuente informativa de gran alcance, destacando, además, la importancia de los medios audiovisuales en el mercado Belga y Holandés, así como la escasa influencia de la prensa generalista como elemento de difusión:

Tabla 13 

DISTRIBUCIÓN DE TURISTAS SEGÚN LA FUENTE DE INFORMACIÓN CITADA COMO PRINCIPAL PARA CONOCER BENIDORM COMO DESTINO TURÍSTICO, SEGÚN PROCEDENCIAS.

PAISES


ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
RESTO

Revista viajes/turismo
9,2
9,8
21,6
17
23,8
20,5

Radio
0,6
0,6





TV
8,9
8
3,9
14,9
7,1
2,6

Prensa
3,7
4,3
3,9
4,3
2,4


A.Viajes
16,4
44,2
37,3
42,6
40,5
46,2

Internet
4,3
17,8
11,8
10,6
11,9
5,1

Folletos Agencias
4,9
6,1
2
6,4
9,5
5,1

Amigos Familiares
64,9
37,4
37,3
36,2
26,2
38,5

Otros
4,9
4,3

6,4
4,8


NS/NC
8,9
2,5
7,8
4,3
4,8
2,6

7. El Tiempo de Ocio 

El disfrute de las playas de Benidorm continúa siendo la actividad principal de los turistas en Benidorm durante el verano, habiéndose llegado incluso a incrementar el porcentaje de visitantes que acuden a las mismas en relación a periodos veraniegos anteriores (6 puntos por encima de 2002). 

En su conjunto, la distribución del tiempo que realizan los visitantes durante su estancia en Benidorm durante el periodo analizado se mantiene en términos similares a veranos anteriores estudiados: el ocio pasivo es la forma más común de disfrutar del tiempo durante las vacaciones de Verano en Benidorm, aun cuando es de destacar que algo más de la mitad de los visitantes realiza diariamente alguna actividad que implique la comisión de algún gasto económico (compras o asistencia a bares/cafeterías), según el recuento de datos realizado:. 

Tabla 14

UTILIZACIÓN DEL TIEMPO DE OCIO DE LOS TURISTAS, 

PORCENTAJES POR ACTIVIDAD.

ACTIVIDAD
%

PLAYA
89

PASEAR
63

COMPRAS
53

BARES/CAFETERIAS
52

RESTAURANTE
39

VISITA A OTROS MUNICIPIOS
35

EN ESTABLECIMIENTO
28

DISCOTECA
22

DEPORTE
5

OTRA 
4

NS/NC
3

En la tabla precedente se incluye como actividad de ocio la visita a otras localidades por parte de los turistas alojados en Benidorm. Entre estas localidades, destacan como las más visitadas Alicante y Altea, siendo el resto de destinos más visitados, los municipios de la comarca, con la excepción de Calpe que aglutinó a una cuarta parte de la demanda de este tipo de actividad, por encima de localidades más cercanas:

Tabla 15

DESTINOS ELEGIDOS POR LOS TURISTAS 

PARA LA REALIZACIÓN DE EXCURSIONES.

DESTINO
%

Alicante
36,1

Altea
35,6

Calpe
24,0

Finestrat
17,7

Algar/Callosa
17,5

Alfaz del Pí / Albir
17,2

Villajoyosa
16,5

Guadalest
14,0

Valencia
13,8

Denia
12,9

Elche
4,0

Otros
4,4

Analizando la forma de distribución del tiempo de ocio de los turistas, según su procedencia, se observan ciertas diferencias, más allá de la característica común que supone que la playa sea el elemento más demandado por todas las procedencias.

Los españoles y, en menor medida aún, el turismo francés, son los grupos turísticos cuyo consumo es más escaso, en términos comparativos, a la vista de su menor presencia en comercios, bares, cafeterías y restaurantes, mientras que, en sentido contrario, son los británicos quienes más parte de su tiempo dedican a dichas actividades:

Tabla 16

UTILIZACIÓN DEL TIEMPO DE OCIO DE LOS TURISTAS, 

PORCENTAJES POR ACTIVIDAD, SEGÚN PROCEDENCIAS


ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
RESTO

PLAYA
87,4
89
96,1
95,7
100
97,4

PASEAR
60,9
59,5
62,7
72,3
81
84,6

COMPRAS
43,1
65
39,2
61,7
66,7
53,8

BARES/CAFETERIAS
27,9
29,4
19,6
21,3
38,1
23,1

RESTAURANTE
46
60,7
41,2
63,8
52,4
61,5

EN ESTABLECIMIENTO
19,3
27,6
13,7
34
19
20,5

DISCOTECA
25,6
48,5
54,9
44,7
54,8
51,3

DEPORTE
4,9
5,5
3,9
6,4
2,4
2,6

OTRA ACTIVIDAD
6,6
2,5

4,3
2,4
5,1

NS/NC
3,2
1,2





8. Nivel de Satisfacción de los visitantes y Valoración de la Oferta Turística de Benidorm.
8.1 Valoración de la oferta:

La valoración que los visitantes realizan de la oferta turística de Benidorm, obtenida a partir del análisis estadístico de la contestación a una batería de preguntas sobre los diferentes elementos que componen la oferta turística de Benidorm, ponderado según  el nivel de respuesta de los mismos, ha de calificarse positivamente desde un punto de vista genérico, al haberse obtenido una valoración media de 7,3 puntos (en escala de 0 a 10). Se trata, de hecho, de una valoración media superior en 3 décimas a la recogida en el verano anterior y superior, por tanto, a periodos veraniegos anteriores.

Más concretamente, los distintos elementos fueron valorados por los turistas como se registra en la siguiente tabla resumen: 

Tabla 17

VALORACIÓN MEDIA 

DE LOS DISTINTOS ELEMENTOS DE LA OFERTA TURÍSTICA 

ELEMENTOS 

DE LA OFERTA TURÍSTICA
Valoración (0-10)

PLAYA
8,7

INFORMACIÓN TURÍSTICA
8,3

AMBIENTE Y DIVERSIÓN
8,2

OFERTA COMERCIAL
8,0

ALOJAMIENTO
7,9

RESTAURANTES
7,5

RELACIÓN CALIDAD - PRECIO
7,6

SEGURIDAD CIUDADANA
7,4

ACCESIBILIDAD
7,0

TRANQUILIDAD
7,2

LIMPIEZA
6,9

RUIDO
6,7

TRÁFICO
5,6

APARCAMIENTO
5,1

En primer lugar, cabe destacar que las playas de Benidorm son el elemento más valorado por los turistas, en consonancia con el hecho de que es este el principal motivo aducido para la elección de Benidorm como destino, lo que constituye una constante en la valoración de la oferta recogida en los diferentes estudios realizados.

En general, al margen de las playas, los elementos mejor valorados por los turistas durante el verano de 2003, son aquellos que están más directamente relacionados con la oferta de servicios turísticos: los servicios de Información Turística y la Oferta lúdica, comercial, de alojamiento o de restauración.

En el otro lado, como elementos menos valorados, nos encontramos con el aparcamiento, el tráfico o el ruido, lo que constituye, igualmente, una constante en los distintos periodos estudiados, aunque en la comparación con otros periodos, se comprueba una mejora de la valoración concedida por los turistas en relación a los citados elementos.

En verano de 2003 es especialmente importante comprobar como la seguridad ciudadana ha sido percibida por los visitantes en términos altos, superiores incluso a los registrados en el verano anterior, en una clara muestra de que los lamentables actos terroristas que tuvieron lugar en la ciudad durante este periodo, no tuvieron como resultado una modificación en la percepción de Benidorm como ciudad y destino turístico seguros. 

En cuanto a las distintas procedencias de los turistas, los turistas británicos y los procedentes de los países bajos, emiten una valoración general superior a la general y a la del resto de mercados, mientras que son los turistas españoles los más críticos con la oferta de Benidorm y en especial con los elementos de menor valoración (tráfico y aparcamiento) y con la oferta comercial.

Al margen de lo especificado, no se detectan grandes diferencias, por lo que se puede concluir una cierta unanimidad de los turistas, respecto a la oferta recibida, como recoge la siguiente tabla:

Tabla 18

VALORACIÓN MEDIA 

DE LOS DISTINTOS ELEMENTOS DE LA OFERTA TURÍSTICA, 

POR PROCEDENCIAS


ESPAÑA
R.U.
FRANCIA
BENELUX
PORTUGAL
RESTO

Valoración media
7,1
7,5
7,2
7,5
7,2
7,3

PLAYAS
8,5
8,9
8,8
9,1
8,5
8,5

INFORMACION TURÍSTICA
8,4
8,3
8,3
8,0
8,1
7,9

AMBIENTE Y DIVERSIÓN
8,2
8,3
7,9
7,9
7,9
7,8

ALOJAMIENTO
7,8
8,0
7,9
8,0
7,6
8,2

OFERTA COMERCIAL
7,7
8,4
8,0
8,2
8,0
7,9

CALIDAD PRECIO
7,6
7,6
7,6
7,9
7,1
7,6

SEGURIDAD CIUDADANA
7,5
7,1
7,3
7,8
7,6
7,7

RESTAURACION
7,2
7,9
7,4
7,5
7,4
7,6

TRANQUILIDAD
7,1
7,4
7,0
7,2
7,2
7,2

LIMPIEZA
6,7
7,1
6,4
6,9
7,0
6,7

ACCESIBILIDAD
6,7
7,2
7,1
7,2
7,0
6,8

RUIDO
6,3
7,1
6,4
7,2
6,6
6,9

TRAFICO
5,2
5,9
5,8
6,2
5,9
5,7

APARCAMIENTO
4,6
5,5
5,1
5,9
5,3
5,5

8.2 Evolución de la oferta:

Otro indicador que incide en el análisis del nivel de satisfacción sobre la oferta turística de Benidorm por parte de sus visitantes es la “evolución de la percepción de la oferta”. Este indicador recoge, en concreto,  la opinión comparativa sobre la oferta de la ciudad en relación a periodos anteriores, de aquellos que han visitado Benidorm con anterioridad al verano de 2003. 

Aunque se trata de un indicador parcial que únicamente tiene presente la opinión de los turistas encuestados que ya conocían el destino con anterioridad, tal parcialidad, queda compensada por su el hecho de tratarse de opiniones fundadas en experiencias concretas de individuos con mayor información que el resto.

A partir de la aplicación de la encuesta, los datos obtenidos se reflejan en el siguiente gráfico:

DISTRIBUCIÓN DE TURISTAS, 

SEGÚN SU OPINIÓN DE LA OFERTA TURÍSTICA ACTUAL DE BENIDORM, 

EN COMPARACIÓN A OTROS PERIODOS (Base: Repiten Visita)
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Quienes habían visitado Benidorm con anterioridad, mayoritariamente, las condiciones de la oferta de la ciudad son iguales (59%) o, incluso, mejores (33%), mientras que únicamente un 8% las considera inferiores a las de épocas anteriores, según los datos recabados.

Si se tiene en consideración por una parte que para el 92% de quienes ya han visitado Benidorm su oferta se mantiene o ha mejorado, y que, como se ha indicado, hasta un 84% del total de visitantes tiene intención de regresar y más específicamente, el 77% de quienes lo han visitado por primera vez, podemos concluir que en términos generales el turista se siente altamente satisfecho con la oferta que encuentra en Benidorm en la actualidad.
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� Oficina de C/Mtnez Alejos y puntos de Información de Rincón de Loix, Parque de Elche y La Cala.
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						Base

				Frecuencias		Porcentajes		% Acumulado

		TOTAL
Muestra real		102
692		100		100

		CONDICIONES ANTERIORES DEL MUNICIPIO

		P2		69
450		67.9

		Mejores		17		23.8		23.8

		Iguales		31		44.4		68.2

		Peores		4		5.7		73.9

		NS/NC		18		26.1		100
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