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Manual d’instal·lació
Lista de Regalos és una aplicació mòbil que té com a objectiu principal crear llistes de regals per així afegir regals en cada una de elles. Es poden crear llistes i regals il·limitats i compartir-ho amb els amics i familiars. Cada persona que entra a una llista pot marcar un regal com a comprat per així les pròximes persones no repetir el regal.

També permet portar un control de regals i despeses per persona, per any per categoria etc, per així poder controlar millor el que gastes i els regals que vas comprant per no repetir cap any.

En aquest document s’explica els passos per poder instal·lar l’aplicació en un dispositiu mòbil o des de l’emulador d’Android Studio. Aquestes instruccions són bàsiques a qualsevol projecte o aplicació mòbil que es vulgui executar, per tant no són específiques per aquesta aplicació.

Els passos a seguir són:

1) Obrir el codi amb Android Studio

2) Sincronitzar gradle perquè es descarreguin les dependències i es prepari l’entorn local del projecte. Pot trigar una mica depenent de les característiques de l’equip on s’està executant.

3) Preparar emuladors per poder executar l’aplicació en el teu ordinador.

4) Preparar el mòbil i connectar-lo a l’ordinador per poder executar l’aplicació a través del cable al teu ordinador.
També és possible agafar el apk i instal·lar-lo directament al teu dispositiu mòbil. Segurament et farà acceptar els permisos d’instal·lació al no ser una aplicació coneguda.
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