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1. Servidor i aplicació de sobre taula
1.1. Aplicació

Aquest executable te tres funcions bàsiques per una part es el webservice encarregat de les comunicacions amb el dispositiu mòbil. Com a segona funció important cal dir que es l’encarregat de gestionar l‘emmagatzematge de les dades en una base de dades sql.  Per l’altre es l’encarregat de mantenir els fitxers mestres dels diferents elements que es necessitin per el correcte funcionament de la solució.

En el mateix directori on tenim aquest executable ha d’haver el fitxer settings.xml, aquest fitxer guarda la configuració referent al webservice ( adreça ip i port ) així com la configuració de la base de dades (servidor sql i nom de la base de dades). En la instal·lació aquest fitxer s’ha d’editar a mà.
1.2. Descripció dels directoris:
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S’ha de configurar el firewall de manera correcte, obrint els ports necessaris.
1.3. Base de dades
La base de dades es lliure en format bkp, en realitat es una copia de seguretat de la base de dades per restaurar-la des de el Management Studio.

També es faciliten els scripts de metadades i els de dades.
2. Dispositiu client
2.1.  Aplicació

Aquest executable es l’encarregat de donar prestacions a l’usuari mòbil. En el mateix directori ha d’haver el fitxer settings.xml que te la configuració d’accés al web service ( adreça ip i port) aquesta configuració ha de coincidir amb la del servidor.
2.2. Descripció dels directoris:
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